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Megkezdődött
a magyar frontszakaszon is 

a szovjet támadás
Rommel utóvédéi harcban állnak a nyo cadik brit hadsereg 
páncélosaival. A Szovjetunió Londont támogatja Washing­

tonnal szemben
Berlinből jelenítik: (MTI) A szovjet hadveztcs most már támadó tevé­

kenységének további kiterjesztésére törekszik. Ez abból is megállapítható, 
hogy a magyar csapatok által eredményesen visszavert szovjet támadás a 
harcok eddigi területének határán folyt le.

Zürichből jelentik: (MTI) Líbiában a harcok megélénkültek. Bemmel utó­
védéi megütköztek a 8-ik brit hadsereg páncélos csapataival.

Londonból jelentik: (B. T.) A ..szabad franciák bzottsága közölte, hogy 
remand Grenier volt francia ltommu nista képviselő Londonba érkezett, 
ahol közötte De Gaulle-al, hogy a francia kommunistapárt elhatározása szó 
ri- csatlakozik a De Gaulle-félc mozgalomhoz.

Londonból jelentik: (B. T.) A Daily Telegraphe washingtoni jelentése 
szerint a szovjetkormány bejelentette igényét az amerikai kkötökben hor­
gonyzó lett hajókra. Lettország washingtoni diplomáciai képviselete tilta­
kozott az orosz igények bejelentése el len.

Washington és London nem Ind 
megegifesmi <sz északnfrlhoi 

kérdésben

Cripps nyilatkozik
Nem lepett meg senkit, de mégis 

furcsa érzéseket támasztott minden­
kiben Cripps nyilatkozata, amelyben 
a hírhedt angol kommunista érzelmű 
politikus ismételten meghajtotta az 
elismerés zászlóját a vörös szövetsé­
ges előtt. Azt mondotta a főúri kom­
munista, hogy Angliához bolsevista 
szövetségese áll legközelebb.

Ezt a nyílt kijelentést csak kétféle­
képpen lehet értelmezni. Ha Cripps 
az angol kormány nevében beszélt, 
akkor a Szovjetunió háborús erőfe­
szítésének szólt a bók. Az igazat 
megvallva, Anglia szempontjából a 
Szovjetunió meg is érdemli ezt a bó­
kot. Egész Európa forradalmositására 
és meghódítására felépített politikai 
és katonai gépezetét vetette latba a 
tengelyhatalmak és szövetségeseik el­
len, csak azért, hogy elfordítsa Nyu­
gat felől a német igazságszolgáltatás 
pörölyéi. S ez valóban sikerült, is. Ha 
a Szovjetunió nem lép közbe ma már 
nincs háború, de valószínűleg Anglia 
sincs, legalább is a szigetországon 
nincs. A hála, illetve a hálálkodás 
nagyon is helyénvaló.

(ehet azonban egy másik értelme­
zésre is gondolni és pedig éppen 
Cripps személyével kapcsolatban. — 
Cripps az angol birodalom első szá­
ron szalonkommunistája, aki mindig 
élénk és őszinte szovjet kapcsolatai­
ról volt ismeretes. Ha ez a Cripps 
úgy emlegeti a vörös birodalmat, mint 
saját arany birodalmuk legközelebb 
álló szövetségesét, akkor Cripps szive 
szerint beszél és vágyálmainak betel­
jesedésére gondol. Ma már olyan 
helyzet előtt áll az angol birodalom, 
hogy Cripps rokonszenvét esetleg ko­
moly politikai vonalvezetéssé kell 
lenni — az Egyesült Államokkal 
szemben.

Semmiféle vonatkozásba nem titkol­
ható, de nem is titkoljak már azt: az 
ellentétet, amely egyre élesebb lesz 
az angol birodalom és Roosevelt ha­
talmi politikája között. Ennek az el­
lentétnek olyan kézzelfogható bizo­
nyítéka van, mint Darlan meggyilko­
lása, amerikai miniszter kiküldése 
Észak-Afrikába, amerikai csapatok 
partraszállása Ciprus szigetén — hogy 
csak a nagyobbakat említsük meg. 
Amerikában nem is próbálják kima­
gyarázni ezeket a törekvéseket. Nyíl­
tan Írnak és beszélnek már arról- 
hogy az angol nép nem alkalmas to­
vább világbirodalom vezetésére és 
hogy szerepét; az Egyesült Álla­
moknak kell átvenni.

Anglia, amely csak a század elején 
Piciid fel a „splendid isolation" elvét 
s közvetlenül a világháború előtt foly­
tatott erőteljes kontinentális politikát 
Németország bekerítésére, a népsz >- 
vetségi politika bukása után újra az 
elzárkózás felé hajlott. Újra az egyen­
súly politikájának gondolata lépett 
előtérbe s ez a gondolat szabta meg 
az anno) külpolitika vonalvezetését

Kiírna. (MTI.) A Slcfani Iroda jelenti: 
Anglia nem tud jó arcot vágni ahhoz a 
szerephez, amelyet az Egyesült Államok 
Északafrikáhan neki juttatott — írja a 
Popolo ifi Roma. Az észak amerikaiak 
nemcsak a katonai, hanem a politikai 
vezetést is maguknak tartották fenn 
Északafrikáhan. Visszautasították Lon­
donnak minden olyan javaslatát, amely 
francia polgári kormány létesítésére, va­
lamint a Darlan és De Gaulle követői 
közötti ellentét megszüntetésére irá­
nyult. London, hogy elkerülje a bot­
rány további növekedését, egy angol-

Vichy. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A francia rádió jelentése 
szerint Giraml tábornok a francia észak­
afrikai Nvamcihen mondott beszédében 
hangsúlyozta, hogy a Tuniszban harcoló 
tengelycsapatok nagyon jól fel vannak 
szerelve és bátran harcolnak. A továb­
biakban Giraud megpróbálta menteget­
ni az angolszász csapatok tétlenségét és 
kijelentette, hogy a tengelyhatalmak 
fnntos stratégiai pontok birtokában van­
nak. Nem szabad hiú ábrándokat táplál­
ni abban. ami a nemetekkel való bar, 
rőt illeti. A németek jól harcolnak és 
tudják, hogy miért. A német csapatok­
nak tapasztalatokban gazdag vezetőik

is. Az Egyesült Államok tevékeny, sőt 
kezdeményező és irányitó belépése a 
most dúló világháborúban azonban 
újra az erőteljes kontinentális politi­
kát teszi szükségessé. Szövetkezésre 
azonban már jsak a Szovjetunió ma­

amerikai értekezlet ö-s/rhh ásál -ürgét i 
valamennyi északafrikai kérdés megol­

dására. Ennek az értekezletnek a gon­
dolata azonban Szovjet Oroszország til­
takozását idézte elő. mert a szovjet 
makac.su' ragaszkodik ahhoz, hogy ö is 
beleszóljon minden észak afrikai kérdés­
be. Anglia és a szövetségesek alig ve­
tették meg a lábukat Északafrikáhan 
és máris viszálykodnak egymásközött. 
Ennek ellenére még ők beszélnek a vi­
lág egyetértéséről. melyet. szerintük 
csak ők biztosíthatnak.

és kiváló hadianyaguk van és több 
mint három év háborús tapasztalat á'l 
mögöttük. Ami minket illet. nekünk 
tisztában kell lennünk azzal, hogy 1943- 
ban meg kel! tanulnunk harcolni.

Berlinből j ein tik: (B. T.) Noha a né­
met jelentések továbbra is igen tartóz­
kodóak és most, sem emlékeznek meg 
a hadműveletek helyéről, kiterjedésé­
ről és erdm én veiről, mégis elárulják, 
hogy a régebben bejelentett német el­
lenintézkedések lassanktat hatásossá 

válnak. A kedvező fordulatok többek 
között azt is bizonyítják, hogy a szov­
jet hírszolgálat, néhány nap óta igen 
óvatossá vált. A moszkvai rádió a muH

rád. az a hatalom, amely Európában 
is vezető helyet foglalna el — győzel­
me esetén az Egyesült Államokkal 
szemben is megértő társ lenne. Ezért 
érdekes és meggondolkoztató Cripps 
nyilatkozata a Szovjetunióról. (P. I )

éjszakai beszámolójában maga is elis­
meri, hogy Vei kié Luki szakaszán a 
né rn c t véd ős e reg teli ormen l es i t esőre 
harcba vetett csapatok jelentős sikere 
két értek el.

Genfiről jelentik: (MTI) ‘ Vám« 
Távirati Iroda jelenti: Mint London­
ból jelentik a Daily 1 clegraphe azt. 
Írja. hogy a. rajokban haladó szovjet,- 
séges Imjókara váno kát meg támadó
tengeralattjárók nagy gondol okoznál 
az. angoloknak. A közvélemény aggo­
dalmát még csak növeli az, hogy az il­
letékes hatóságok sohasem tudnak tel­
jes bizonyossággá! nagyobbszainu ten­
geralatti áró elsül yesztésérö! beszámol 
ni. A7, Observer is hangsúlyozza a ten 
gerat a,ft járó háború fokozódását. Az el­
lenséges tengeralattjárók támadásai 
olyan méreteket öltöttek, amilyenről a 
brit nyilvánosságnak egyáltalán nin­
csen helyes elképzelése. A most, folyó 
háború alatt Anglia még sohasem szen­
vedett, annyit, az ellátás- terén a tenger 
alatt járó veszély miatt, mint éppen a 
mostani időkben.

Másfélmillió elhurcol! leswet
éleiéről nem tud számotadm 

a Szoyje!
Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 

Zürcher Zeitung tájékozott helyről je­
lenti Londonból, hogy Síkorszkv tá­
bornoknak a. londoni menekült lengyel 
kormány miniszterelnökének az a 
szándéka, hogy legközelebb útnak in­
dul Moszkvába. Ennek az utazásnak 
oka igein kényes és nyugtalanító kér­
dés, a Szovjetunióba elhurcolt lengye­
lek után való kutatás. Tudvalevő, hogy 
19,39 őszén a szovjet megszállotta Len 
gvelorezág egyrészét. ahonnan körülbe­
lül 1,800.000 embert az európai Orosz­
ország északi kormányzóságaiba, Szí 
bériába, valamint Turk esz,tán ha vitték 
Ebben a számban benne van az elhur­
colt asszonyok és gyermekek létszáma 
is. A német-szovjet háború kitörése 
után n szovjet kormány a londoni me 
nekült lengyel kormánnyal szintén szó 
vétséget kötött. A szerződésben kikö­
tötték, hogy az elhurcolt lengyeleket, 
szabadonbocsntják. A lengyel-szovjet 
bizottságot is megalakították, amelynek 
az lett volna a feladata, hogy ezt a 
tervet végrehajtsa. 1945. évig azonban 
csupán 350.00(' lengyelt tudtak előte­
remteni. Nem tudták megállapítani, 
hogy mi történt a körülbelül másfél- 
mii’ió lengyellel.

Giraud tábornok elismerése a német
csapatokról
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Fogházbüntetésre ilélt a töprinysÄ 
talpbfirrel üzérkedő ieretíyétanwsi lakost

,másra hárították a cselekményt a vádlottakEgyi
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­

radi törvényszék dr Várady—dr Ko- 
lozsvári—dr Galetta tanácsa szerdán 
délelőtt tárgyalta Oláh Vince berety- 
tyófarnosi kereskedő és Kéry Ferenc 
ottani lakos üzérkedési perét. Oláh 
Vince ellen az ügyészség 12 kilo­
gramm 80 deka talpbőr, jogellenes 
utalyánynélkülr elidegenítése, Kéry 
Ferenc ellen pedig ennek a talpbőr­
nek feketén történt megvétele és fel­
használása címén emelt vádat.

Oláh Vince a járásbíróság előtt be­
ismerte a büntető törvénykönyvbe 
ütköző cselekményt, azonban tudat­
lanságával és jóhiszeműségével vé­
dekezett. A tárgyalás folyamán igye­
kezett minden felelősséget a másod­
rendű vádlottra hárítani.

„Kérem sréeen. emlékezzen 
csak...

— „Kérem szépen, Kéry nr emlé­
kezzen csak..."

Kéry Ferenc „emlékezett", de nem 
éppen Oláh Vince kedvére. A meg­
induló vitának dr Várady tanácsel­
nök vetett véget.

A bíróság a tényállás tisztázása után 
visszavor,”u. k»ogy döntsön a bizonyí­
tási eljárás szükségességének kérdé­
sében, Rövid tanácskozás után kihir­
dette határozatát, amely szerint a to­
vábbi bizonyítás szükségességét nem 
látta fennforogni s a szakértő kihall­
gatását ip feleslegesnek ítélte.

Ezután dr Sahin Tó’h Rafael kirá­
lyi ügyész mondotta el vádbeszédét. 
Beszédében rámutatott arra, hogy ki­
hallgatása során OUu Vince bűnös- 
gégét telje? egérében beismerte s a 
csendőrök előtt Kéry Ferenc is teljes 
egészében beismerő vallomást tett. 
Ezt a vallomást Kéry a főtárgyai ásón 
igyekezett ugyan módosítani, részben 
azonban a bíróság előtt is beismerő 
vallomást tett.

Kéry — mondotta az ügyész — meg 
csak kísérletet sem tett arra, hogy 
vevőit megnevezze s így igazolhassa 
ízt, hogy a megvásárolt bort. a tör­
vény követelményeinek megfelelően 
jegy ellenében szolgáltatta volna ki.

— Mindkét vádlott bűnösségét be-

lcmba s igy megállapítható, hogy 
egyszersmint árdrágítást is követett 
el. Már pedig Oláh Vince az árut a 
megengedett áron adta el, igy tehát 
az ó esetében hiányzik a bűncselek­
mény.

— Amennyiben mondotta végül
__ a bíróság a bűncselekményt mégis
beigazoltnak látná, kérem az enyhítő 
körülmények figyelembevételével a 
legminimábsabb büntetést kiszabni.

A törvényszék ezután tanácskozás­

ra vonult vissza, majd kihirdette Íté­
letét Oláh Vincét és Kéry Ferencet 
közszükségleti cikk jogtalan elvoná- 
sának vétségében mondotta ki bűnös­
nek s ezért Oláh Ferencet 20 napi fog­
házra átváltoztatható 100 pengő. Kery 
Ferencet pedig negyven napi fogház­
ra átváltoztatható 200 pengő pénzbír­
sággal sújtotta. A mellékbüntetések 
kiszabásától a bíróság mindkét vád­
lott esetében eltekintett.

. tárgyalást tartanak a Hangra1 
felé rágalmazás! perben

Nagyvárad. Saját tud. Mangra Deme­
ter dr, mint ismeretei, már hosszabb idő 
óta perben áll Arató Ferenc itteni la­
kossal, aki egyik ingatlanának állítólag 
áron alul történt megvétele, miatt kár­
enyhítési eljárást indíttatott az ismert 
nagyváradi ügyvéd ellen. Az érdekes 
kártalanítási per az alsóbb fórumot már 
megjárta s fel ebbe zes folytán a nagy­
váradi táblához kerültek. Arató Ferenc 
és ügyvédje, dr. Lőrinci Sándor újabb

beadványában, melyet a táblához intéz­
tek. dr. Mangra Demeter magára vo­
natkozóan sértőnek tekinthető kitétele­
ket talált s ezért rágalmazás címen be­
perelte úgy a felperest, mint ügyvédjét 
A jngáezköröket is élénken foglalkozta­
tó rágalmazási per tárgyalását dr. Lő- 
rinczy kír- járásbiró január 12-re tűz­
te ki, a tárgyalást azonban a táblai tra­
fók beszerzéséig elhalasztotta.

hetünk. Csak egy babakelengyéi 
adhatunk, de ezt a legnagyobb sze. 
retettel küldjük
A szegedi Boldog Margit gimnázium 

III. osztálya Írja:
„Hordja egészséggel ezeket az 

egyszerű ingecskéket és réklicské- 
két a kis baba és növekedjék erő. 
ben, egészségben, mert az édes- 
anyának a legnagyobb boldogság g 
szép erős kisliu vagy kisleány. Ma. 
gyarországnak is nagyobb ajári- 
dék egy egészséges, hazaszerelő 
gyermek, mint akármilyen nagy va. 
gyón. A hazának egyformán szűk. 
sége van kisfiukra és kisleányokra 
Hisz a leányok, mint édesanyák, n 
kisfiúk pedig mint a haza védői all. 
ják meg a helyüket. Így lesz erős. 
gazdag és hatalmas Magyarország
Harminc kis levél fekszik előttem, 

münden szava egy-egy drága kisleány 
lelkét sugározza felém. Helyszűke 
miatt nem lehet minden levelet idéz­
ni. De a levelekből áradó szeretet ta­
vaszt varázsol erre a csúnya gondok­
kal terhelt világra és hirdeti, hogy él 
a szeretet. Bomba, gránát, aknák, a 
háború gyilkoló fegyverei nem tud­
ták és nem tudják legyőzni, mert a 
szeretet örök, mint. az Isten. Az Isten 
és a szeretet segítsen át bennünket a 
ma nehézségein a szép magyar jöven­
dőbe...

soltész KAlmánNf.

HAZÁNK - NÉPÜNK - JÖVŐNK

Harittir*e vándor bábákéi
«la

Zidkereszt
Il8g| etil üti«

Meghaló kísérőlevelekkel küldőitek el 
ajándékokat

&yet*meteék
ónként kérik a hashajtót, 
ha egyszer Darmolt kaptak. 
A Darmol ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat. Ezért

5Ä igSSSB,

igazoltnak tartom s ezért, kérem szi­
gorú megbüntetésüket — fejezte be 
vádbeszédét.

ß védő bestédé
Slachó Géza dr vérló, az elsőién 

riu vádlott képviseletében azt fejte­
gette, hogy Oláh Vince mint kezdő 
kereskedő teljesen jóhiszeműen járt 
el s hivatkozott a kúriai Ítéletre, 
amely szerint a közszükségleti és el­
adásban korlátozott közszükségleti 
cikk elidegenítéséről csupán abban 
az esetben lehet szó, ha a vádlott a 
megengedett áron felül hozta forga-

A Zöld Kereszt ebben a rovatban 
már ismertette a „vándor babakelen- 
gyéf". Annak idején örömmel közöl­
tük, hogy gyűlnek a babaruhák, a 
segíteni akaró szivek most is varr­
ják szeretettel, megértéssel. Egyesüle­
tek, iskolák, magánosok gyűjtötték, 
állították össze őket.

A budapesti központtól 30 darab 
babakelengyét kapott a váradi Zöld 
Kereszt Ezek a központ országos 
gyűjtéséből származnak. Különböző 
városok középiskolás kislányaitól.

Mindegyik babakelengyéhez levelet, 
csatoltak Itt. vannak előttem, göm­
bölyű hetükkel, tele szeretettel, fiata­
los rajongással a jövendő anyák sze- 
retelét, megértő segiteni-akarí sát su­
gározzák felém. Ezekből a levelekből 
idézek olvasóinknak, hogy bepillant­
hassak azoknak a leikébe, akik mint 
a jövendő magyar anyái tovább fog­
ják építeni nemzetünk erejét.

A csepeli polgári iskola IT'a. osztá­
lya irja:

,,Szivünket, lelkünket beleadtuk 
olyan szeretettel rakosgattuk, mos- 
tűk, vasaltok, hogy az a gyermek, 
oki viselni fogja, nem lázhat meg. 
mert szeretetünk melegíti."
A szeregi Boldog Margit gimnázium 

II. ostzálya levelében olvasom:
„Szeretettel gyűjtöttük a kelen­

gyét, mint méhecskék a mézet- hogy 
egy kis gyermeknek első napjai! 
édessé legyük. Boldogan adott min­

den osztály tál som az övéből, hogy 
minél előbb elküldhessük. Úgy sze­
retnénk látni a kis babát. Kérjük o 
nénit, irja meg. hogy fiu-e vagy 
leány? Milyen a haja, a szeme? 
Legalább eltudjuk képzelni, hogy 
milyen a mJ kis testvérünk".
Látom, elképzelem a sok kipirult 

leányka arcát, amint megtanácskoz­
ták az irnivalókat!

Ugyancsak a szegedi Boldog Margit 
gimnázium I. osztálya irja:

,-Boldogok vagyunk, hogy a ma­
gyarság jövendő dolgos emberei­
nek mi adhatjuk a pólyái, üdvözöl­
jük azt az édesanyát, akinek a kar­
ján most egy kis magyar bfmbócs- 
ko gőgicsél."
A pécsi Községi Polgári Leányisko­

la Ifjúsági Vöröskereszt Csoportja 
irja:

„Égy magyar édesanyának szeret­
nénk levelet küldeni, melynek min­
den sorából az. őszinte szeretet su­
gározzák ki. A mai nehéz időben, 
amikor az. édesapákat a haza szó­
lítja el messze idegenbe a családi 
tűzhely boldogságától, ma kettős 
feladat hárul az édesanyára. Elhív­
ja a munka, a kötelesség, a család­
fenntartás nehéz gondja a gyerme­
kei mellől. A mai megpróbáltatá­
sok idején, gondolt az lijusági Vö­
röskereszt az elhatározásra, hogy 
segítsen egy ilyen dolgozó édes­
anyán. Mi csak nagyon keveset te-

Á visszatérő influenza­
járvány

„A következő influenzajárványt 
194.3 januar-februárra várhatjuk" — 
mondotta dr dohán Béla belügyi ál­
lamtitkár a Budapesti Királyi Orvos- 
egyesületben megtartott előadásán.

Áz elmúlt hatvan év egyik legsú­
lyosabb problémája az influenza volt. 
Az 1918—19. évi nagy járvány óta 
átlag két évenként mutatkoznak ja­
nuár és február hónapban influenza- 
hullámok. Az utolsó 1941-ben volt, a 
következőt 1943 január-februárjára 
várhatjuk. Az" Országos Közegészség­
ügyi Intézetben működő influenzaku­
tató laboratórium szakemberei éveken 
át együtt működtek az Angliában, 
Amerikában és Ausztráliában felállí­
tott. ilyen laboratóriumokkal és sike­
rült megtalálniok az influenza kór­
okozóját a járványos években. Ez 
ugynevezelt filtrálható virus, amelyet 
ma már rendszeresen ki tudunk mu­
tatni az influenzabetegen. Szakembe­
rek sokszáz vadászmenyéten és több 
mint 80.00 egeren igen biztató kísér­
leteket végeztek.

Az eredményeket a gyakorlatban 
még riem próbáltuk ki, de úgy látszik, 
sikerült megtalálni azt az eljárást, 
amellyel az embert is majd immuni­
zálni lehet.

Tűzifára:
•Tak&bovitf, Ilona 4 F, vitéz 'Iárr Sán­

dor fa kereskedő 5 mázsa tűzifa.

Bahakelengyére:
Kovács Gizella tanítónő 5 pengő.

Egytálétel" mozgalom
Ásvány Ferenc üzemi aligazgatóét 

ná.l rendezett vacsora, fel nem adott <*.g> 
tál ételének megváltása, fejében lrt ^ 

Bari a Dezső gyógyszerészeknél 
ugyanaz 9 pengő.

A Zöld Kereszt, köszöni az adomá­
nyokat.

Kávéházakhan é<= vendéglőkben kérif
ö Magyar Lapok at
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Ciprus szigeté si amerikai csapatok
szálltak partra

Staling fádnál fokozódott a harc# tevékenység, VelikiFe Lukinál 
a német támadók a szoviet heves harcai ellenére újabb

teret nyertek
Rómából jelentik: (MTI) Buenos airesi jelentés szerint Stark tenger- 

nagy az .európai vizeken állomásozó amerikai tengeri erők parancsnoka 
kijelentette, hogy a háború hosszú és kemény lesz. Kellemes lenne, ha az 
elleniéi belsejében ornlana össze, de erre nincs remény.

Rómából jelentik' (MTI) A Gior nale d'Italia jelenti, hogy Ciprus szi­
getén amerikai csapatok szálltak partra.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Steiani iroda megállapítja az olasz, 
tengeralattjárók 164 ellenséges hajót sülyesrtettek el egymillió 200.000 
tonnával. Elsülyesztetek még 30 hadihajót is 140.000 tonnával.

Berlinből jelentik: (B. T.) Giraud tábornok kijelentette, hogy a ten­
gelyhatalmak 70.000 ember szállítottak eddig Tuniszba.

R keleti fronton német és mogyar 
csapatok visszaérték esz elkeser© 

de tton fémedé sssovfet csapatokat
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

* Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Az ellenség 
njabb jelentős erők harcba vetésével 
folytatta támadásait az eddigi gyújtó­
pontok, a Kaukázus és a Don között. 
Stalingrad körül és a Don vidékén. 
Az ellenséget elkeseredett harcokban 
visszavertük. Elpusztítottunk 63 pán­
célost. Ellentámadás során megsem­
misítettünk egy szovjet lövész hadosz­
tályt. Egy német páncélos hadtest de­
cember 6 óta a nagy .Don kanyarulat­
ban 511 ellenséges páncélost semmi­
sített meg.

Magyar csapatok a Don mentén tá­
madó ellenséget vertek vissza és an­
nak súlyos veszteséget okoztak. A kö­
zépső arcvonalszakaszon erős roham­
osztagaink helyi támadások közben 
behatoltak az ellenséges állásokba és 
azokat megrongálták, hadifoglyokat 
és zsákmányt, ejtettek. Az llmen-tótól 
délkeltre az ellenség nagy gyalogsági 
és páncélos erőkkel folytatta támadá­
sait. 24 páncélkocsit elpusztítottunk. 
Repülőtámadásokkal hétfőn is zavar­
tuk a Murman vasút forgalmát.

Líbiában a német és olasz légierő 
támadta az angol repülőtereket és kü­
lönösen nagy sikerrel a csapat és gép­
kocsi gyülekezéseket. 19 ellenséges 
gépet lelőttünk. Tuniszban helyi har­
cok folynak. A harcok még tartanak. 
Bougie kikötőjében megrongáltunk 
egy 5.000 tonnás hajót. Támadtuk az 
ellenség tüzérségi állásait és csapat- 
gyülekezéseit. Eszak'Tuniszhan öl el­
lenséges gépet lelőttünk.

Az ellenség hétfőn este zavaró tá­
madásokat hajtott végre Nvugat-Né- 
rnetország területe ellen. Két gépel 
lelőttünk.

csapatok mm 
sikemkst arattak és sok 

fí?«!wot ejtettek
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A bolsevisták az előző napi kurlarcok 
ntán a stalingrád elleni harcol még 
nagyobb erők bevetésével folytatták, 
de mindenütt visszaverték őket. Min­
den egyes támadásra nyomban ellen­
támadással válaszoltak. Több ízben 
órák hosszat tartó harcokra került 
sor, amelynek során a szovjet helyi 
jellegű területnyereséget ért el. A ké­
szenléti állásokat a német csapatok 
megrongálták. Különösen sikeresen

alakult egy ellentámadás a Volga és 
a Don között. A Kaukázusban a bol­
sevisták páncélos kötelékekkel meg 
akarták támadni az egyik német ké­
zen lévő várost. Esry műszaki alakulat 
határozott fellépése következtében

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 962. közleménye: 
Sirtébcn különösen élénk felderítő 
tevékenység folyik. Olasz és német 
gépek ismételt vállalkozásai során az 
ellenséges repülőtereket, csapat és

Washingtonból jelentik: (B. T.j ö"- 
korszky, a londoni emigráns lengyel 
kormány miniszterelnöke washingto­
ni tartózkodása alkalmával kérést, in­
tézett az amerikai kormányhoz, hogy 
a Lakaiban lévő lengyel állami ara­
nyat. Amerikába vagy Angliába szál­
líthassák.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az
Egyesült Államok gazdasági hadvise­
lési hivatala, mint. Washingtonból je­
lentik- úgy rendelkezett, hogy márciu­
sig nem adnak kiviteli engedélyt 
semmiféle árura Argentínába, Chilé-

Santiago di Chiléből jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Ales­
sandro volt elnök a lakossághoz szó­
zatot intézett, amelyben kijelentette, 
hogy a szakítás a tengellyel nem vol­
na helyén való és hozzátette, hogy 
ilyen lépésnek nem is volna komoly 
inditóoka. A nemzetközi helyzet, a

kudarch.'i fulladt a szo\jet kísérlet. 
A nagy doni kanyarulatban csupán 
Milerovónál került sor nagyobb harc­
ra. Minden más szakaszon a német 
csapatok tervszerűen végezték moz­
dulataikat. A Don középső szakaszá­
nál a magyar harci szak aszón nagyobb 
német és magyar rohamkötelékek sok 
foglyot ejtettek és fegyvert zsákmá­
nyoltak. Toropec környékén nemei 
páncélos és gyalogsági erők előretö­
résükkel több szovjet erőcsoportot 
elvágtak Hátsó összeköttetéseiktől. 
Velikijc Luki mellett a német táma­
dók újabb tért nyertek. Velikije Luki 
védőserege is eredményesen tartja 
magát. A légierő elsősorban a déli 
arcvonalszakaszon tevékenykedett.

Eredményes támadásokat intéztek 
a menet oszlopok és a katonasággal 
megrakott helységek ellen. A jeges- 
tengeri arcvonalon a Murman vasutat 
támadták.

gépkocsi gyülekezéseket támadták. 
18 gépet lelőttünk. Egy gépet a lég­
elhárító tüzérség lőtt le. Három to­
vábbi gépet a földön pusztítottunk el. 
Négy gépiink nem tért vissza. Sessá- 
nál számbeli fölényben lévő ellensé-

be, Bolíviába, Ecuadorba, Peruba és 
Venezuelába.

Róma. (MTI.) \ Gior nale d'Italia 
szófiai különtudósítója jelenti, hogy 
a Zorn cimii bolgár lap értesülése 
szerint a kujbisevi japán nagykövet 
hétfőn felkereste a helyettes küliisyi 
népbiztost é? fel világosi tások at adott 
a Tokió és Nanking közötti tárgyalá­
sokról é.s Nanking hadüzenetéről. A 
szovjet kormánykörök a legnagyobb 
érdeklődéssel figyelik a távolkeleti 
eseményeket. Ezt kifejezésre juttatja 
az Izvesztija vezércikke is

szenátus 1942. Julius 21-i határozata 
óta nem változott meg. A chileiek ba­
rátai és nem hűbéresei az Egyesült 
Államoknak. Az ország többsége nem 
akarja sem a háborút, sem a szakí­
tást.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Truth nevű

ges erőket visszavonulásra kényszeri 
tettünk. Libia déli részén tovább 
folynak helyőrségeink átcsoportosí­
tása. Tuniszban az ellenség előretöré­
sei meghiúsultak. Még tartanak a he 
lyi harcok. A német légierő bombá­
zott egy algíri repülőteret. A földön 
veszteglő gépek közül sokat megron­
gáltak. Bougie kikötőjében bombata- 
(álatok értek egy kereskedelmi gő­
zöst. 15 ellenséges gépet lelőttünk. 
Az ellenség hétfőn délután berepült 
Nápoly és környéke felé. Az okozott 
kár jelentéktelen. Eddi" 23 halottat 
és 65 sebesültet jelentettek. 4 gépet 
lelőttek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti az északafrikai harctérről: A 
kölcsönös járőr és rohamcsapattevé- 
kenységen kiviii a líbiai arcvonalon 
nyugalom volt. A tengerparti út men­
tén Montgomery csapatainak felzár­
kózó mozdulatai tovább folynak. 
Rommel főhadiszállásán érdeklődés­
sel figyelik egyes gaulleista csapatok 
mozdulatait Libia déli sivatagos vidé­
kén, amelynek nyilván az a céljuk, 
hogy egyesüljenek a disszidens tuniszi 
csapatokkal. A tengely légierői nagy­
szabású támadást intéztek a brit pán­
célos és járműoszlopok ellen. Légi 
harcokban lelőttek 19 angol gépel, 
négyet a földön romboltak szét. 32 
liarrikocpil telitalálattal szétrombol­
tak. Elhallgattattak angol légvédelmi 
ütegeket, azonfelül megsemmisítettek 
80—100 járművet.

Róma. (MTI.) Hétfőn 32 angol gé­
pet lőttek le Észak-Afrikában. Ez a 
számadat — írja a Stefani — világos 
képet ad a tengely légitevékcnysége- 
nek eredményességéről. A Nápoly el­
len támadó angol gépek közül négy 
gépet lelőttek.

angol folyóiratban cikk jelent mag 
Ernest Benn tollából. A cikkíró közli 
egy kolumbiai tanár kijelentését- 
amely szerint most az amerikai kor­
szak következik be és a világ feletti 
vezetés Amerika kezébe kerül. Ilyen 
nyomásnak arra kell vezetnie, hogy 
Anglia ismét magáhozragadja vezető 
szerepét.

Stockholm. (MTI ) A Német TI je­
lenti, hogy Duff Cooper az angol vi­
lágbirodalom ellen amerikai részről 
ismételten elhangzott bíráló megjegy­
zésekre válaszolva kijelentette, hogy 
ha az angolok feladják a világ ügyei­
ben eddig játszott nagy szerepüket, a 
háború után azzal a következménnyel 
kell számolniok, hogy szerepüket va­
lamely más hatalom venné ál. Arra a 
kérdésre felelve, hogy vájjon ez kívá 
natos e, megjegyezte, hogy a szövet­
séges nemzetek, elsősorban Nagybri- 
tannia és az Egyesült Államok felada­
ta volna, hogy a kevésbé kedvező ta­
pasztalatokat gyűjtött nemzeteket ve­
zessék, gyámolitsák és olyan világba 
vezessék el, amelynek jelszava nem 
az önállóság, hanem az együttmű’ :>- 
dés és a kölcsönös füegőviszony.

Északafrikábcm helyi haraok 
átcsoportosítások folynak

Amerikába akarják szállítani 
a Dakarban lévő lengyel állami

aranyat
Hagy érdeklődéssel figyelik a szovjet kormánykörök a nemzeti

Kista mozgolódásait

Nem érdeke Chilének a háborúi 
és a tengelyhatalmakkal való

szakítás
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jlOfMk látfA a SitíSQí á k&iűtíítí
Közvetlenül az ehő vonal mögött váriák az egészségügyi katonák a sebesülteket

jannar

Valahol a Don mentén, 
egy hadikórházhan.

Tereptisztogató munkát végző gyalo­
gosaink kezében szakadatlanul szól a 
jegyver. Robban az eldobott kézigránát, 
kelepet a géppuska, rövid és hosszú so­
rozatokkal dolgoznak önműködő jégyve- 
rlcnk ... 4 fegyverek füzében nyugod­
tan. rendszeresen végzik veszedelemmel 
járó mozgásukat katonáink. Minden lé­
pést, minden mozdulatot pontosan ki 
kell számítani és villámgyorsan végre­
hajtani. mert az ellenség is 'ö .. . Ak­
navetőkkel, nehézpuskákkal, gránátve­
tőkkel és önműködő fegyverekké, dol­
gozik ... A hadászatilag értékesebb pon­
tokra ,^ztMlinorgona‘' vág sorozato­
kat .. . Egészségügyi járőreink hol itt 
hol ott tűnnek fel... Munkájukat .nesz- 
ssemenö lelkiismeretességgel végzik. 
Legtöbbször golyózáporban, nehézfegy­
verek füzében kötözik a sebesülteket, 
helyezik biztonságba és szállítják el ...

Sebesültszállító gépkocsijaink száraz 
időben nyílegyenesen veszik a terepet 
s fedett helyen, alig néhányszáz méterre 
követik a küzdőket ...A sebesültet, azon- 
nal felveszik és elszállítják. .. Nem. 
egyszer puskagolyó, máskor szilánk éri 
az életmentő járműveket, de ez nem 
akadályozza munkájukat ... A feladatot, 
teljestíeni kell és teljesíti is a vörös- 
keresztes sebesültszállító gépkocsi. ..

A jgyüféő és köiözőhclyeh 
munkái*

A gyűjtő- és kötözőhelyeken egymást 
érik a gépkocsik és a fogatolt jármű­
vek ... Könnyebb, de pillanatnyilag 
harcképtelen sebesültek sajat lábukon 
jönnek.... Itt, már komoly, szakszerű 
munka folyók... Tegnap még félszer, 
istálló, jobbik esetben piciny ablaku, 
sötét, lakóház, ma már korszerű műtő s 
ebben kötélidegzetű sebészek, dolgoznak. 
Itt minden pillanat számit .. . Vannak 
Tsetek, amikor percektől függ az élet. 
Ezeket a perceket használja ki a beér­
kező sebesültek között egy orvos...

Sebészeink nyugodtan forgatják az 
életmentő késeket, műtőeszközöket. 
Akkor sincs idegesség, amikor felbúg 
az ellenséges repülőtámadást jelző szi­
réné, »agy rövid jeleket ad, a síp ... 
örült sebességgel jönnek, össze-vissza 
csapkodnak, zuhannak, géppuskáznak, 
gépágyúznak és hombárnak a vörös gé­
pek, orvosaink azonban rendületlenül, 
bámulatos nyugalommal végzik munká­
jukat . ,. Biztosan mozog a kéz, éles a 
szem ... Annyira a műtőasztalra össz­
pontosul minden figyelmünk, hogy tán 
fel sem fogják a körülöttük elzúgó élet. 
veszedelmet... A műtétet végző orvos 
körül senki sem rebbenhet meg ... Ősz- 
szeszakadhat, felfordulhat n világ, de 
teljesíti mindenki a feladatot. A legdrá­
gább, pótolhatatlan kincset, az életet 
menti a tudomány és a műszer ... Egy- 
egy remegés, ideges pillanat emberélet­
be kerülhet. A magyar orvos, a magyar 
sebész idege, azonban helyén van épp­
úgy, mint az első vonalban küzdő hon 
védő...

A sebesülések ötvenkét 
százaléka aknától 

származik
Egyik, donparti gyűjtő segélyhely ve­

zetőorvosával, dr. Gereöffy orvosszá­
zadossal és sebészével, dr. Andor orvos- 
zászlóssal beszélgetünk. Most — hála 
Istennek -— nincs dolguk . . . Műtőjüket 
egy fehér mészkőből épült házikóban 
rendezték be . ,.

— Rettenetesen elhanyagolt állapot­
ban találtuk néhány nappal ezelőtt eze- 
két a fészernek is alkalmatlan épülete,- 
két, — mondják. — Kitakarítottuk, fel­
szereltük. A legkomolyabb has- és agy­
műtéteket is elvégezzük itt. Kötözőhe­
lyeinket még kisebb házakban helyeztük 
el. A külső nem befolyásolja a lénye- 
get.

__ Mi a helyzet a sebesülések terén.
Nem dolgozták fel valamilyen formában 
az eddigi eseteket? — kérdezzük.

— Dehogy nem! —— hangoztatja dr. 
Andor orvoszászlós. — Tudományosan, 
minden téren, a lehető legtökéleteseb­
ben ellenőrzött adatok szerint a sebe­
sülés ’-A ötvenkét százaléka aknától 
származott. Nyomban utána a puska, 
géppisztoly, golyószóró következik, ösz- 
•resen huszonnyolc és félszázalékkal. .4 
tüzérségi lövedékek szilánkjait nyolc 
egész háromtized százalékban állapítot­
tuk meg. Robbanó golyó két és félszá­
zalékban roncsolt. A repülőt ámadasnk 
aránylag nagyon csekély sérülést okoz­
nak. négy és félszázalékban. Vegyes sé­
rülés ugyancsak négy és félszázalék kö­
rül fordul élű ...

__ A súlyos életveszélyes sérültek
— megállapításaim szerint — egy egész 
hattizedszázalékát teszik ki a sebesültek­
nek. Jellemző adatként, közlöm, hogy az 
általunk megoperált súlyos haslövéses 
sebesültek közül több mint hatvan­
százalék maradt életben.

— De jellemző mególlapitásokat tet­
tünk más téren is, — folytatja a fiatal 
sebész. — A sebesülések hatvan-hatvan­
öt százaléka a test baloldalára esik. A 
fejsérülteknél érdekes, hogy a legrit­

kább esetben kerül hozzánk olyan fej 
seb sérülés, mely sisakon keresztül tör­
tént. Fejsebesülést rendszerint a sisak 
mellett, oldalról behatoló golyó, vagy 
szilánk okoz .. . Ha a sisakot gyalogsági 
lövedék érte, — tompa, repcszsérüléssé 
változott a seb... Tehát a sisak vé­
delmi szempontból igen jól megfe'el 
feladatának ...

__. Milyen sérüléseket okoz az annyit
emlegetett ,,Sztalinorgona ? tesz-
szült fel a kérdést.

__Es a vörösok által annyit hangoz­
tatott és veszedelmesnek hirdetett fegy­
ver eddigi tapasztalataink szerint alig 
okozott súlyosabb természetű sérülése- 
ket — hangzik a felvilágosítás. — A 
rakétaszerűén kilőtt, lövedék tulajdon­
képpen akna, mely szilánkjaival sért. 
Inkább erkölcsi hatása van. Ha telibe 
talál valakit, ami igen-igen ritka eset, 
természetesen helyrehozhatatlan követ­
kezményekkel járhat, de ismétlem: sem 
előttünk, sem kartársaink előtt nem 
fordult még meg súlyosabb eset ettől 
a fegyvertől-

Gépkocsi áll meg a segélyhely előtt ... 
Három. sebesültet hoznak ... A beszél­
getésnek vége. Komoly munka követ­
kezik. Egyiknél, egy szakaszvezetőnél, 
lábtörést kell ,,sinelnT‘... A másik 
kettőt, kar és vállsérüléssel újra kötik, 
majd mindhármójukat tábori kórházba
küldik ...

Búcsúzunk, tisztelgünk ... A dombok 
alján bömbölnek az. ágyúk... Motor­
kerékpáros század viharzik el az első 
vonal felé

Ferencz Gyárfás, 
hadapródőrmes*er.

Megkezdték
eg^kés™i@wedelmeli

felülvizsgálását
Egyes Igazgatók fizetését már is leszállították

A közérdekeltségek felügyelő ha­
tósága széleskörű ellenőrzést és felül­
vizsgálatot indított szoknál a vállala­
toknál, amelyek hatósági mechízatás- 
szerüen egyházként, bizonyos közér­
dekű feladatokat látnak e.l. A fel­
ügyelő hatóság saját revizori karának 
támogatására a Pénzintézeti Központ 
revizorainak közreműködését is igény­
be vés zik, mivel biztosították a munka 
folyamatosságát és a lehető leggyor­
sabb befejezését. Mindenekelőtt a 
vállalatok jövedelmezőségét, üzleti 
eredményeit vizsgálják és ezzel igye­
keznek a személyzeti kiadásokat ará­

nyosítani. Elejét veszik annak, hogy 
számottevő üzleti eredményt felmu­
tatni nem tudó, vagy éppen vesztesé­
ges vállalatok túlzott fizetéseket ad­
janak alkalmazottaiknak. Értesülé­
sünk szerint már is intézkedés történt 
egyes israzgatói fizetések leszállításá­
ra. A közérdekeitségek felügyeleti 
hatóságinak feladatköre egyébként 
ismét bővült. Ide kerültek át az ér­
telmiségi kormánybiztosságtól a zsidó­
törvény folytán elbocsátott és vég­
ki el égi tett alkalmazottak ügye is. —
(Magy. Tud.)

Köszönetéi mtmű m, Ipartestig! 
vezetősége íz újévi üdvözlése 
megváltása elmen öefslyt adó 

Hiányokért
Nagyvárad és Vidéke Ipartestület 

Vezetősége nevében ezúton mondunk 
hálás köszönetét mindazon iparosok­
nak. akik az újévi üdvözlet megvál­
tása címén az. elaggott ip n o-oknak. 
valamint a hadbavonult iparosok

családtagjai felsegélyezésére utólag a 
következő adományokat adták:

Nagy József cserepező 10, Papp Jó­
zsef építész 10. Pataki András órás 
10. Kovács Miklósné kalapos 5. Yass 
Lajos lakatos 10, Szász József cipész

3, Tóbiás József férfiszabó 10, Szál. 
vássy János szerelő R, Sziics László 
férfiszabó 12, Szolga Ferenc kárpitos 
10, Karger János férfiszabó 5. Jám 
bor .János köteles 4, Széles Kálmán 
asztalos 7, Kálvin-nyomda 7, Tamás 
Lajcs cipész 2 pengő.

Vasárat»« tesznek esküt 
a Mi tiakénles Hetivé- 
itelmi Siaigátel Hunka- 

, szervezetének taglal
Nagyvárad. Saját tud. A Női önkén­

tes Honvédelmi Munkaszervezet lapunk 
útján értesíti tagjait, hogy f. hó 17-én 
vasárnap délelőtt fél 12 órakor jelenje 
nek meg a városháza közgyűlési terme 
ben, ahol ünnepélyesen esküt fognak 
tenni a polgármester előtt. Az ünnepé­
lyes eskütételen résztvesznek a helybeli 
polgári és katonai hatóságok képviee 
lói is.
♦♦♦♦

Kozma bácsi menhait
Bár nem, sokan ismerték Nagyvára­

don, mégis meg kell, emlékeznünk Koz- 
ma Ad dm 87 éves elaggott iparos halá­
láról. Az utóbbi években már a tolonc- 
házi menhelyen lakott életepárjával 
együtt. Innen járt cl hetenként a szer­
kesztőségbe, hogy a kapott néhány fii 
Űrrel azután beállíthasson a trafikba 
egy kis dohányért. Mert ez a kis dohány , 
volt mindene.

Kozma bácsinak rokonai is voltak, hh 
jól emlékszem, Kecskeméten. Egyszer 
meg is kért, hogy írjak nekik egy kis 
segély irányában. írtam is és kapott is 
valamit, de a rokon sem tudott sokat 
küldeni, mert éppen akkor jutott öz­
vegységre. Azt azonban felajánlotta, 
hogy nagyon szívesen magához fogadja 
az elaggott, párt.. Örömmel hoztuk ezt 
akkor Kozma bácsi tudomására, de n 
jó öreg hallani sem, akart róla. Jobban 
érezte magát a menhelyen, ahol öreg 
párjával mégis csak független volt és 
„senki kegyelemkenyerét nem ette“ 
amint emelkedett hangon akkor meg­
jegyezte.

Sokszor megkérdeztük: Hogy érzi ma­
gát a menhelyen? Meg van-e elégedve 
helyzetével? Az öreg csők bólongatott, 
hümmögött, motyogott., de soha sem 
adott határozott feleletet. Ilyenkor ren 
desen azzal győztük meg, hogy a mn 
nehéz világban nagy dolog a fűtött szó 
ha és a meleg étel. Ezt el is fogadta, d< 
azért tovább diinnyögött: hogy a ká 
poszta így, a paszuly meg a krumpli 
úgy, ni meg a dohány...

— Tetszik tudni, — mondotta — itt' 
hább semmit sem eszek, csak dohány le­
gyen.

Még több rokonához is íratott segélyt- 
kérő levelet, de ezekre nem. kaptunk 
választ. Az öreg sokszor benézett 
ezekért is.

— Nem. jött még válasz, Kozma bácsi 
— mondottuk neki,

— ügyi nem jött? Tudtam, hogy nem 
írnak a gonoszok! Pedig olyan, jó lenne 
egy kis tea. De cukor sincs, meg cit­
rom, nincs ...

*

Néhány héttel ezelőtt maradt el ** 
öreg. Megéreztük, hogy valami baja van. 
Legutóbb mái furcsán forgatta nagy 
barna szemo.it, S most a népmozgalm^ 
kimutatásból olvassuk: Kozma Adóm oi 
éves korában menhait. Tóhhet nem kö­

be szerkesztősé gunkbe
Ipiccolo.)
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MAGYAR LAPOK

a franciák franciábbak, 
mint attben

Mit köszönheti az amerikai kontinens Kanada gyarniatiosstiólnak
A Darlan—De Gaulle és 

most újabban a Girrrud—De. 
Gaulle ellentét háta mögött tu­
lajdonképpen angol-amerikai 
ellentét húzódik meg. Az Egye­
sült Államok nyílt törekvése, 
hogy a franciákat a maga ol­
dalára állítsa. Ennek a törek­
vésnek első kitűzött célja Ka­
nada megszerzése. Érdekes lesz 
eszel az alkalommal Kanada 
történelmével és lakosságának 
összetételével foglalkozni.

(Szerit.)

Az északamerikai kontinens északi fe­
le hatalmas, sok tekintetben még fel 
»em tárt, a fenséges természet minden 
szépségével és titokzatos veszedelmével 
bőségesen megáldott, szinte felmérhe­
tetlen nagy darab föld képezi politikai­
lag az óriási kiterjedésű, gazdag, de 
annál nehezebb sorsú és még bizonyta­
lan jövőjű Kanadát. Csodálatos ország, 
amely könnyen rabul ejti az embert de I 
veszedelmes ország, amely a testben és 
lélekben erőseket, boldoggá tudja tenni, 
s? gyengéket azonban magányának bor­
zalmas örökkévalóságában összemor­
zsol ja.

A térképen majdnem nyílegyenes, ke­
let felől nyugati irányban húzott vo­
nal képezi a határt a brit dominium 
és az Egyesült Államok között. Kivételt 
csak a nagy tavak vidéke képez, ahol 
» két állam között természetes határ 
•adódott.

Területét az arktikua szigetvilággal 
ftgyüt több. mint 11.5. azok nélkül kö 
riilbelül 9.7 millió négyzetkilométerre 
becsülik. Kanada egyébként egyike a

nelmi szemüvegén át nézett ,.ősi"' és 
,.nagytekintetü“ Quebec városában és a 
város körül elterülő kerületekben van.
Magának Quebec lakosságának 80 szá­
zaléka francia.

Egyetlen északamerikai területen <em 
találni azonban annyi valódi kultúrát 
mint éppen Kanada földjén: Kétségte­
len, hogy Kanadában is találhatók 
olyan korszerű farmok, csúnya gyár­
kolosszusok. hádogtetös sablon telepek, 
mint odaát az Államokban és az is lv- 
zonyos, hogy elsó pillanatban csak 
annyi különbséget fedez fel az ember, 
hogy itt a ha tárállomási,kon. szállodá­
kon és hajókon a csillagos lobogó he- 
lyett angol zászlót lenget a szél. Ha­
marosan azonban egyéb különbséget is 
fog felfedezni mindenki. A kanadaiak 
mintha nyugodtabbak és csendesebbek 
lennének, valami kispolgárias közvetlen 
szívélyességet árasztanak magukból, arai 
odaát a yenkiknél nemigen tapasztal­
ható.

Az Egyesült Államokat annyira jel- 
lemző sablon után hamarosan szembe- I mindenekelőtt azonban Quebec tartó- 
ötlik a kanadaiak sokkal határozottabb tnány, a régi és izig-vérig francia kui- 
egyéni jellege és ha a tudat alatt is, 1 túrközpont tartogatja. Az amerikai es

M— ....... . wmammmmmtmtnmmmmam

de annál határozottabban valamikép­
pen európai tradíciót érez az ember. 
Hiányzik az Egyesült Államok vad faji 
összevisszasága. A városok külső képe 
ezért sokkal egységesebb. A négerek 
jelentéktelen számuknál fogva fel sem 
tűnnek, szerények és megelégedettek. 
Az indiánok, akiket Kanadában nem 
tekintenek színeseknek, összehasonlítha­
tatlanul jobb gazdasági és szociális kö­
rülmények között élnek, mint az Álla­
mokban lévő testvéreik. Életformájukat 
és hagyományaikat éppen úgy megtud­
ták őrizni, mint legendás büszkeségü­
ket és ahol csak alkalmat adtak nekik 
képességeik felhasználására, mindenütt 
értékes tagi»! lettek a társadalomnak-

Szívélyes, potriárkális 
életformák

A legnagyobb meglepetést azonban 
minden európai ember számára a tóbhe- 
kevésbé francia településű vidékek, mint 
például Uj-Braunschweig, Uj-Skócia.

tok 6 vittmmti
Nagyvárad, január hó.

Végre ezt is elértük. A polgár nem 
szeret újságot olvasru. És pedig azért 
nem, mert „idegesíti" őt a sok hábo- 

TOU11R. „5, „c,.... rus hir, „idegesíti" őt az egyre éle­
dig legnagyobb felségterületeinek. Na- j sebb és határozottabb vonalakkal kk

gyobb, mint az Egyesült Államok, mint ; rajzolódó győzelem. Az a győzelem, 
Ausztrália. Körülbelül az egész Európa- j amely nen szövetségeseié, S igy nem 
tál lehet egyenlő. j Is az Övé lesz.

Ez a mérhetetlenül nagy darab föld, | Azt hiszem, nem kétséges, hogy 
amely egykor hatalmas és erős indián-1 melyik polgárról van szó. Az a pol- 
törzsek, valamint, szívós eszkimók sza-1 gór ez, amely reggelenként lehor- 
íad vadászterülete volt, államjogilag a | gasz.tott tejjel száll iel a villamosra, 
16. században a franciák által történt | hogy üzletébe menjen. üzletébe, 
felfedezése és az első. ugyancsak fran-1 amely kiszorult a Fő-utcáról a zsidó- 
na települések óta egészen az 1759— | törvény értelmében, üzletébe, amely 
1763 között lefolyt angol-francia bábo-1 egyelőre még jóhangzásu névvel a 
fúíg, francia gyarmat volt. A háború g gettóhoz közelebb húzódott.
»tán angol fennhatóság alá került, I Soha sem hallgatok angol rádiót, 
1867-ben ^ pedig dominiumi rangra I de mindig tudom, hogy mit sugároz o 
emelték s mint. ilyen a brit világbiro-1 londoni rémhiiközpont, mert ezeken 
dalom önálló tagállama lett. Ma, a má-g a különös arcokon tükröződik vissza 
sodik világháború vad viharában, úgy-1 minden szava, minden mondata. Ha 
látszik, mintha napról-napra, mind ha-1 ketten-harman összebújva bizalmas 
tározottabban fordítaná tekintetét ha-1 csavegést folytattak a villamos per

angol életstílus ezeken a vidékeken 
egyaránt majdnem teljesen háttérbe szo­
rul a végtelen szívélyes, patriarkális és 
rendkívül kultúrált kanadai-francia élet­
formák mellett. Kanada franciái, akik 
háromszáz éven át minden kísértés el 
lenére bámulatos erőről és életképesség- 
rőt - tettek tanúbizonyságot, büszkék ar­
ra, hogy franciák és büszkék Franciaor­
szágra. amelyet semmiképpen sem hoz­
nak kapcsolatba a forradalom utáni 
modern, szabadszellemű köztársasági 
eszmével, amelynek erejét sokkal in­
kább és tudatosan a 18. század régi 
arisztokrata-polgári és paraszt kultűjá- 
jában érzik. Az új világnak ezek a fran 
ciái büszkén vallják magukat a francia 
lét és szellem leehívatottabb hordozói­
nak.

Szirom er'.tö csőit, méiy^ 
vallásosság és csaiadiassáq

Nyelvüket, amely teljes érvénnyel bíró 
hivatalos nyelv, egész finomságában 
megőrizték. Városokat, falvakat és ta­
nyákat lát. itt az ember, amelyekről azt 
hinné, hogy Norm an diából, a Bretagne 
ból vagy éppenséggel Champagne vídé 
kéről csöppentek ide. Festői utcarész 
letek, előkelőén ódivatú polgári házak 
stílusos templomok és kolostorok, ős- 
francia vendégfogadók virágzó kézmű­
ipar, derék, becsületes parasztok. És 
mind ez. itt Kanadában talán ma sok­
kal eredetibb, őszintébb és biztosabb 
alapokon nyugszik, mint az anyaország­
ban. Szigorú vallásosság, mélységes hit 
é# fejlett erkölcsi érzék, valamint fi­
nomsággal és vidám derűvel párosult, 
házias kultÚM jellemzik az általában 
feltűnően sokgyermekes kanadai francia 
családokat a múltban és ma egyaránt,

Egyedül ennek az egyszerű, szoká­
saihoz és hagyományaihoz oly szívósan 
ragaszkodó és az otthon rögével egybe­
forrott népnek köszönhető Kanada tu­
lajdonképpeni gyarmatosítása. És ennek 
a népnek a varázsa as, amely nemes pa­
tinát ad az országnak és amely az euró­
pai ember leikéhez is oly közel hozza 
ezt. a nagy darab hideg földet.

Dr. Szabó László.

talmas szomszédja, az Egyesült Államok 
felé.

Csak 11 millió ember él 
Kanadában

ionján s az „idegen" közeledtekor 
jelentőségteljesen elhallgattak, arcuk 
pedig ragyogóit a megelégedettség­
től, mindjárt tudtam, hogy a londoni 
lelki klinika gyógy masszázsa fénylik 
ábrázolókon. Ha csak egymás mellett.

igazságra is. Ha hallaná, hogy egy- 
másközött néha már úgy beszélnek, 
hogy „minden elveszettakkor leg­
alább is uj taktikához folyamodna.

*

Nem régen ilyen polgárokkal utaz­
tam a villamoson.

— Hogy vaaan? Hogy vaaan? De 
régen láttam — mondjuk — Weisz url

— Köszönöm, jól.
— Régen láttam már a kávéházban.

Mi van magával? Maga egy remete1
— Na hallja! Otthon ülök és olva­

sok.
— Újságot?
— Újságot? Hetek óta kezembe sem 

veszem! Nekem már elég a hírekből.
Tudja, hogy a rádiót ki se nyitom?... M ----------------- _ * - . T,

__ Hát akkor mit olvas? Detektív- | ban dr vitéz Nadanyi Janos,_ Bihar 
regényt? S megye alispánja három vezető-orvos*
_ Ahogy mondja! Tudja, hogy | állásra hirdet pályázatot. Az első pa- 

minden delektivregényt kiolvasok? | lyázat a berettyóújfalui vármegyei
A beszélgetés tonala itt azután g tüdőgondozó intézet vezeto-orvosi 

megakad. Ismét, fejlóqalás, távolba-1 lásra, a második a derecskéi várai«-

Orvosi állások 
betöltésére hirdet 
pályázatót Bihar® 
megye alispánja

A Hivatalos Lap január 12-i számú -

Kanada, végtelen prérik és belátha- áUottok és hallgattak nagyokat és 
tatlan erdőségekkel borított fe,“érhp- |/70SSMSon> okkor ' tudtam, hogy még 
teilen területén mindössze 11 millió em- | Londonhan sem tudtak jót mondani.
bér él. Alig jut minden negyzetkjloroe- j ̂  egyre TÍtkább lett ez. 0 de.-
terre egy lélek! Lakosságának 98‘ j rÜ8, sugárzó ábrázol és egyre több és
leka a feher fajhoz tartozik. 1-0-000 hosszaht) a hallgatás. Ez az állapot
indián, 20.000 neger néhány ezer ki- : ̂  ^ ,g> Qmjkor pedjg London v/„
oai és más ázsiai, valamint egy^etszaz ^ őzelmekeí ,elent _ ter.
eszkimó él meg az orazagban. A feher I ^ npm Q mQgQ i[onljálóL
akossag 55 százalékát angolok w írekj ^ ^ q ]ondonj íddió. hogy

több mint 30 százalékát franciak. 3.4 K , , , h,- . . , , ix ä már a mi polgárunk sem nagyon ni-szaza ékát németek, a fennmaradó \ u ' = ... „ ,nMn. ^ ... - - 6 szi és nem lelkesedik a hírem, talániílí "J" ’ ""í lettan Wgydzn- a m4„ékre. Ha tál-

A kultúrán, és’ egyéb tekintetben is f ná a sötét gondokkal felhőzótt polgári
kimondottan mértékadó francia lakosság J homlokokat, a távolba merengő te-
súlypontja mindenekelőtt. Kanada törté-8 kin teleket, talán rászánná magát az

gyei tüdőgondozó intézett vezető-orv 
si állására, a harmadik a berettyóúj­
falui vármegyei Nemibct.eggondozó 
Intézet vezető-orvosi állására hirdet 
pályázatot.

Valamennyi állás ideiglenes jellegű 
és az alispán által történő megbízás 
útján kerül betöltésre. A pályázóknak 
a ,.Népegésftégiigy“ című lapban 
való közzétételtől számított 14 napon 
bellii kell kérelmüket az alispánhoz

merengés.
Nem követhettem tovább az érde­

kes beszélgetést, mert le kellett száll­
ítom. De nyugodt voltam, hogy az j 
eszmecsele továbbra is politikamen­
tes lesz. Polgárék is megunták már 
egy kissé a hiú ábrándok és vágy­
álmok kergetését. A londoni rádió 
sem elég izgalmas már. Egy kissé ő 
is kegyvesztett lelt, mert az unalo­
mig egyhangú, üetektivregények vet- ...........................
ték át a helyét. Mert az, hogy nálunk | benyújtaniuk- 
„éhínség' van, éppen a polgárok szá- |
mán, a leghihetetlenebb és ItV o.<z- | NyltTaYfirmegye két finn hadi-
szantóbb rémhír Lnnél mar csak íz- | - ,, _,
galmosabb az a nagy jelenet, amely- | arvp. ellátását vallalta magára,
ben Tuskolábu Jim kibújik a kripta- $ A Magyar Tudósító jelenti: Nyitra-
ból és három mesteri lövéssel leteriti | Pozsony vármegye elhatározta, hogy
o gengszterkirály ellenlelét, a közel- * Qz ,íj(.«ztr,ndőben egészen a világhá-
qö detektívek elől pedig sülycsztőn 8 " -____ _. , , , . . Sboru befcje.zeseig a varmegye közönkeresztül éppen a leshelyei leleplező % _ . ... .
Százszemű Bili detektivkirály kariai- | sége két finn hadiarva ellátását, má­
ba esik.- í gára vállalja-

■HMk
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„SttiÉÉÜÍfc^B “

[mLsz^cri rendelet 
szabályozza a birka- 

gyap|u és nyers 
nvu bőr árát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A közellátási miniszter rendeletet 
adott ki. amelyben megállapítja az 
1943 évi nyitású birkagyapjuk és bá- 
ránygyapjuk árát, Egy másik rende­
letben újra megállapította a mezei és 
házi nyersnyulbőr legmagasabb ipari 
árát. valamint a forgalombahoz.ó ke- 
re-ketlők felszámítható legnagyobb 
bruttó hasznát.

Hói és iiogvait kell jelentkezni 
önkéntes frcntszoigdlatra

17 éven aluliaknak jelentkezését nem veszik figye embe
Illetékes helyről a következük köz­

lésére kérték fel lapunkat:
„Mindgyakrabban érkeznek he köz­

vetlenül a honvédelmi minisztériumba 
nemtényleges katonai személyektől, 
valamint katonai szolgálatot még nem 
teljesített személyektől az Oroszor-

Iszág ellen harcoló honvéd alakulatok­
hoz való beosztás iránti kérelmek. 
s A tömegesen beérkező kérelmek 1 

■ honvédelmi minisztérium munkáját 
h. megnehezítik és az elintézést lassít­

ják. Ezért az önként jelentkezők ré­
szére tájékoztatásul közlöm a jelent­
kezés módját:

«, , .jf , 1 <r p Azok, akik katonai igazolványi lap-ro y orncioy l ,)a] (6ziirke könyv) bírnak, kérésüket
és Szentó Tibor Őrmester 5 az igazolvány; lap IS. rovatában fel-

I tüntetett álománytestnel személyesen 
i vagy Írásban adják elő.

Azok, akiknek katonai igazolványi 
lapjuk m'-g nincs, személyesen vagy

MÄGYAR ilÖS’ÖK

hőstette
Kimagaslóan bátor és vitéz maga­

tartásáról tett tanúságot Szántó Ti­
bor őrmester. egyik gyalogezredünk 
szakaszparancsnoka.

1042 október 15-én egy rohamosa- 
pat álfái átkelt Rudkino helység mel­
lett a Don folyón s csoportjával há­
túiról megrohant egy drótakadállyal 
és aknazárral körülvett ellenséges j 
gfppuskafészket. A fészek őrségéből 
öt főt. megsemmisített, három bolse­
vista katonát pedig foglyulejtett s egy 
géppuskát, egy géppisztolyt, továbbáf 
kézifegyvereket zsákmányoltak. Vál­
lalkozása során roham cső portja, sőt 
maga Szántó őrmester is megsebesült, 
mégis befejezte a feladatával kapcso­
latos felderítést is; majd foglyaival 
és zsákmányával együtt hiánytalanul 
visszavezette csoportját. Hősies maga­
tartásával a nehéz vállalkozás alatt 
példát mutatott bajtársainak.

Vakmerő bátorságával és kiváló rá­
termettségével tüntette ki magát a 
Don-mentén lefolyt harcokban Vár­
nagy Károly őrnagy, egyik honvéd 
zászlóaljunk parancsnoka.

]942 augusztus dere.kán heves har­
cok folytak Uryw község birtokáért. 
Várnagy Károly őrnagy rendkívül szí­
vós ellenséggel elhárítótiizben és szov­
jet légierők támadása közben nyomult 
előre zászlóaljával, majd a zászlóalj 
mintegy 60 főnyi csoportjával elszi­
getelt helyzetbe került. Mivel vissza- 
vonulásra nem kapott parancsot, 36 
órán ót kitartott az elért ponton, nrí­
na helvzete a legválságosabb volt.
I hőbb is csak parancsra vonult vissza, 
miután ü-szegyűjtötte a sebesülteket, 
a lőszer! és fegyvereket egész útvo­
nalán.

1942 szeptember 9. és 11. között 
Sztorozsevoje birtokáért folytak elke­
seredett küzdelmek. Várnagy őrnagy 
itt is a leghevesebb harcok gyújtó­
pontjában küzdött s bár két ízben is! 
m rrsebe ült. maga \“/.ette tovább 
zászlóaljának harcát. Eközben átvette 
a szomszédos zászlóalj megsebesüli 
parancsnoka helyett a parancsnoksá­
got. annak köteléke felett is. A hely­
zetet pontosan mérlegelve átrsopor 
tn=! rot Ia erőit s lendületes támadás­
sal betört az ellenség védőrendszeré­
nek legalkalmasabb pontjába. Betö­
rése teljes mértékben sikerült, kötele-

Írásban lakhely szerint illetékes ki­
egészítő ftarancsnokságnál (Nagyvára­
don a Bihar, Szatmár és Szilágy vár­
megyében. 1 lesen a Kolozs. S/.olriok- 
Doboka és Beszterce-Na szód várme­
gyében- Marosvásárhelyen a Marus- 
Torda, Csik. Háromszék és Udvarhely 
vár meg vekbe.i lakók) adják elő czirá- 
nyu kérelmüket.

A 17. életévüket még be nem töltött 
személvek önként jelentkezése nem 
fogadható el.

Az önként jelentkezőket akár vol­
tak katonák, akár nem heliivójeggyel 
hívják he katonai szolgálatra. Éppen 
ezért kérvényének benyújtása után 
senki se sürgesse a kiegészítő parancs­
nokságot ügyének elintézésében, mert 
az önként jelentkezők kérvényeit 
mindenütt soronkiviil intézik és sen­
kinek a kérését elintézetlenül, illetve 
megválaszolatlanul nem hagyják.“

SZIKH 4Z
\or Gizi a Szigligeti Színházban

•vei1 elérte es megszállotta a Don 
folyó partját s a mögötte lévő tere­
pet. s alantint a községet megtisztítot­
ta ellen, ég maradványaitól.

Amikor azt olvastuk, hogy Bajor 
Gizi többnapos vendégszereplésre Ko­
lozsvárra utazik és fellép „A bolond 
Ásvayné" címszerepében, első gondo­
latunk az volt. hogy ezt a kitűnő al­
kalmat Nagyvárad nem halaszthatja 
el és meg kell nyernie a nagy mű­
vésznőt nagyváradi vendégszereplés­
re is. Putnik Bálint színigazgató a kö­
zönség gondolatát találta el és álta­
lános kívánságot teljesített akkor, 
amikor Bajor Gizi vendégfellépéset 
városunk számára is biztosította ab­
ban a szerepben, amelyet egyenesen 
az c számára intak s amelyet élete 
egyik legnagyobb alakításának és si­
kerének nevezett a kritika. Különösen 
azért is örültünk ennek a vendégsze­
replésnek, mert színházunk prózai 
együttese is kifogástalan előadások 
keretében mutatta be a darabot s 
igy nagyszerű keretet nyújthatott Ba­
jor Gizi kivételes művészetének. Ka­
marás Gyulának, a kolozsvári Nem­
zeti Színház kitűnő művészének fellé­
pése csak fokozta az előadást megelő­
ző érdeklődést.

Nem akarunk és nem fogunk ez al­
kalommal összehasonlításokat tenni, 
bár Bajor Gizi művészete talán éppen 
ebben a szerepben a legtökéletesebb 
mértékegység s minden más alakítást 
csak mellé s árnyékába állíthatunk. 
Az összehasonlítás helyett inkább en­
nek a különös darabnak Bajor Gizi 
egyéniségéhez és művészetéhez sza­
bott sajátosságára mutatunk rá éppen 
Bajor Gizi páratlan és feledhetetlen 
alakításának fényénél.

Az egyik kolozsvári lap Bajor Gizi 
ottani vendégszereplésével kapcsolat­
ban megjegyezte, hogy az egész da­
rab alapvonása a beteges lelki sajá­
tosságokra épített cselekmény. Mint­
ha egy kicsit mindenki beteg lenne 
ebben a darabban. A megjegyzés bi­
zonyos mértékig találó, de kifogás 
csak akkor lehetne, ha az élet színeit, 
az élet betegeinek lelki sápadtságát 
tulfestené és több beteget gyűjtene 
egy födél alá. mint amennyit egy es­
te a színpad elbír. Az is igaz, hogy a

szerző egy kicsit odaíüggesztette a 
végzet sötét fellegét a kezdeti tragé­
dia árnyékában kisarjadt család föle, 
azonban ez a felhő sem több annál, 
ami egy család fölött valóban elfér. 
Ásvayné rögeszméje is lehet különös, 
lehet szokatlan, de itt sem szabad el­
felednünk. hogy éppen a lelki beteg­
ségek sajátossága, hogy különösek és 
szokatlanok- egy pontból kiindulók 
és szinte egyszeriek szoktak lenni.

Éppen itt, ennél a pontnál mutat­
kozik meg teljes nagyságában Bajor 
Gizi páratlan művészete s benne a 
kettős szerep vállalásának merészsé­
ge. A szerelmes fiatalasszony szere­
pét vehette bárhonnan, önmagából, 
tanulhatta könyvekből, lemásolhatta 
képekről. Még az összeomlásra is 
vannak a szívnek és az észnek mon­
danivalói. Az eszelőkös öregasszonyt 
azonban neki kellett megteremtenie 
néhány rövid szerzői utasítás és a 
darab szavai mondatai alapján. Se- 
milyen odafigyelés és rágondolás nem 
tudja követni a rögeszme hatalmában 
vergődő lelket. Csak a művész tud 
a nyomában járni. Bajor Gizinek is 
csak ezen az egyetlen utón sikerűit 
végigvezetni bennünket s be kell val­
lanunk, hogy döbbenetes volt néha ez 
az ut. Döbbenetes és félelmetes mély­
ségek tárultak fel egy-egy szavában, 
szemvillanásában, néha fullasztó kö­
högésében és öreges szipákolásában 
is Döbbenetes volt az a csodálatos 
szem, amely annyira meg tudott vál­
tozni, hogy egész más lelkidet tük­
rözött a bolond Ásvaynénál, mint a 
gyermekét ringató fiatal Ásvay Zol- 
tánnénál s mégis csak ez a szem ma­
radt ugyanaz s ez a szem villant néha 
egyet, hogy emlékeztessen az elmúlt 
tragédiára

Minden nagy színésznőnek van egy 
alakítása, amelyet szinte magának sa­
játít ki, hogy művészetének hordozója 
és emlékeztetője maradjon. Lehet, 
hogy Bajor Gizinek talán más volt. 
vagy lesz a vágya, a művészi siker 
azonban keveset törődik a vágyak­
kal. Öt a bolond Ásvayné szerepé­

ben jegyezzük meg magunknak.
Meg kell még emlékeznünk Kama­

rás Gyula alakításáról. Talán röviden 
is a legtöbbet mondjuk azzal, hogy 
méltó partnere volt Bajor Gizinek, 
aminthogy kifogástalanul állotta meg 
helyét a társulat minnen tagja

Nem mulaszthatjuk el, hogy vala­
mit > cg nem mondjunk Hoti/ Évá­
ról, ki a bolond Ásvayné szerepét 
alakítja Nagyváradon. Nem hasonli- 
tiiok össze senkit és semmit, csak azt 
jelentjük ki, hogy most még jobban 
becsüljük és szeretjük a mi kis Hotty 
Évánkat.

(pont.)

A színházi iroda közleménye:
_ este Bolond Asvsyné — 
Bajor G z vei és Kamarás 

Gyulával
Csütörtökön este „Vén diófa“ van 

•1 színház műsorán olcsó hely árakkal.
Pénteken este premier bérletben 

mutatja be a színház Farkas Imre: 
Debrecenbe kéne menni c. operettjét. 
Csupa derii és vidám hangulat. Pom­
pás muzsika. Főszereplők: Márffy Ve­
ra. Szögi Arany, Keleti Aranka, Fáik 
Rózsi, Benkő Béla, Szabó Ernő, Pá 
kozdy Ferenc és Barey Béla.

Debrecenbe kéne menni pénteken 
este premier bérlet, szombaton este 
A-bérlet, vasárnap este bérletsziinet- 
ben kerül színre.

Szombaton délután negyed 4 óra 
kor filléres helyárakkal a „Száz piros 
rózsa' cimii operett-újdonság van mii 
soron.

'Vasárnap délután olcsó helyárakkal 
az idény legnagyobb sikerű operettje 
a Vén diófa kerül szilire.

Hétfőn este Verdi: Rigoletto c. ope­
rája van a színház műsorán dr Palló 
Imre, a m. kir. Opera örökös tagja, 
Raffay Erzsi, a m. kir- Opera tagja. 
Rá ez Tilda, Liontas Constantin, dr 
Dalnokv Viktor és Litasy Károly 
operaénekesek vendégfelléptével. — 
Felemelt helyárak. — Jegyek elővé­
telben már válthatók.

HETI MŰSOR:
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Bolond Ásvayné (Bajor Giza" és 
Kamarás Gyula).

Csütörtökön este: Vén diófa.
Pénteken este: Debrecenbe kéne 

menni. (Premier bérlet.)
Szombaton d. n. Száz piros rózsa.
Szombaton este: Debrecenbe kéne 

menni. (,,A‘* bérlet.)
Vasárnap d. u.: Vén diófa.
Vasárnap este: Debrecenbe kéne 

menni.
Hétfőn este: Rigoletto.

Szolgálatos gyógyszertárak:
Ajtay G. Gyula Mátyás király 

gyógyszertára, Szent ' János-utca 50 
Telefon 21—34.

Csillag-gyógyszertár, Ecsedi Csapó 
Zoltán, Mussolini-tér 3.

Pajor Pál Kleopatra gyógyszertára- 
Kossuth-utca 2-, telefon 15—15.

Atlasz Lajos Szent Antal gyógyszer- 
tára. Horthy Miklós út 34., Gerliczy- 
utra sarok. Telefon: 13—55-

t
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SXBiÍBYl USZSO-tiTCi 5 SUM 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egésrz évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő, 
postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301,
Kéziratokat nem adunk vissza

Zárt ülésen tárgyalta a török parla- 
ment a nemzetközi helyzetet Ankará­
ból jelentik: (MTI) A Német Távirati 
iroda jelenti: A török parlament kül­
ügyi bizottságának keddi zárt ülésén a 
3<ü'ügyminiszter beszámolt a nemzet­
köz: helyzetről. Azután Szara i/vigiu 
min'szterelnök közölte, hogy a köz.ér- 
616 v»í néppárt illésén elhatároz'ifc a 
jer ament újból való bezárását. A ha­
tározatot egyhangúan elfogadták.

lemondott tuka a hlinka
PÁRT ELNÖKSÉGÉRŐL. Pozsony. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Tuka dr. mi­
niszterelnök lemondott a Hlinka Párt 
elnökségéről. Tiso államelnök Mederly 
dr. képviselőházi al elnök öt jelölte ki
ntódánl.

Meggyilkolták Brazíliában az egyik 
antifasiszta lap főszerkesztőjét. Górná 
MI jelentik: (MTI) Buenosairesi jert-n- 
tés szerint, az egyik newyorki 'i-nt'fa- 
niezta lap főszerkesztőjét Trés cat tevői 
vertövésekkel meggyilkolták.

NÉMETORSZÁGBA UTAZIK A SPA­
NYOL IGAZSÁGÜGYMINISZTER 

Madrid. (Interinf): Árrésé spanyol igaz 
ságügyminiszter január második (elében 
Németországba utazik.

A nagyváradi Ipartestület a hadba 
conult iparosok családtagjainak segé 
lyezése céljából, a most újjáalakított 
tzékháza nagytermében 1943. január hó 
17-én, vasárnap délután 5 órai kezdet­
ül műsoros teadélutánt rendez Loson- 
•zy Gábor rendezésében. Az ipartestület 
lagjait és az iparosok barátait szeretet­
tel hívja, meg a rendezőség a kedves 
műsoros délutánra, amely este 11 óráig 
Fog tartani.

LIBANONBAN NAGY HIÁNY VAN 
A RUHÁZATI CIKKEKBEN. Ankara.
! \JTI.) A NTI. jelenti: Bejrutból jelen­
tik. bogy Libanonban nagy hiány mu­
tatkozik ruházati cikkekben. Palesztiná­
ban az angol hatóságok lefoglalták a 
piacra szánt főzeléket.

KÉT HÓNAPPAL KÉSŐBB TART­
JÁK AZ IDÉN AZ IP AB TESTÜLETI 
KÖZGYŰLÉSEKET. A rendkívüli, vi- 
szonyok következtében az ipartestületek 
munkája erősen megszaporodott. E mel­
lett számos iparteetület tisztviselöka- 
rab ól többen katonai szolgálatot, telje­
sítenek és így a munkafolyamat nem 
mehet a kívánatos lendülettel. A fenn- 
álló jogszabály szerint az ipar testül etek 
nek február végéig meg kell tartaniuk 
évi rendes közgyűléseiket- Ez a mat 
helyzetben a rendes munkán felül lévő 
munkát jelentene. Nehogy ez a munka 
Iorlódás a munka minőségének rovására 
menjen, a kamara előterjesztést tett az 
;pariigyi roiniszterbr'z hogy az. ipartes 
I öletek közgyűlésének határidejét két 
hónappal halassza el.

GAZDASÁGI TANFOLYAM HON­
VÉDEK SZAMARA A DON MEL­
LETT. A Magyar Tudósító jelenti: A 
Dou mellett harcoló magyar honvé­
dek szabadidejükben gazdasági tan­
folyamot hallgatnak, amelyet a tiszti­
karban lévő oklevele-e gazdák rendez­
nek. Csigó Jenő tart. zászlós, okleve- 
es gazda, a tanfolyam vezetője a ha­

zai szakoktatási körökkel is kapcso­
latba lépett megfelelő tankönyvek ki­
küldése érdekében.

Orvul megtámadtak és agyonütöttek 
egy barátkai embert Nagyvárad. Sa­
ját tud. Barátka, községben január hó 
10-én valaki orvul megtámadta Ketele 
János barátkái lakost s bottal halánté­
kon ütötte. Az ütés olyan súlyos volt, 
hogy Ketele János 11-én 3 órakor bele­
halt sérülésébe. A nyomozást a rejté­
lyes támadás ügyében megindították.

MEGÖLTE A — HÓEMBER. Különös 
szerencsétlenség történt a napokban 
Tileit közelében. Egy domboldalon a 
gyermekek hóembert készítettek és a 
hóember hirtelen legurult a lejtőn e 
egy hétéves fiúcskát maga alá temetett. 
Mire a gyermeket kihúzták a hótömbök 
alól, már nem volt életben. (NST.)

magyar lapok

ELFOGOTT A SPANYOL RENDŐR­
SÉG EGY HÍRHEDT KOMMUNISTA 
VEZÉRT. Madrid. (MTI.) A NTI. je­
lenti: A spanyol bűnügyi rendőrség a 
polgárháború kommunista gyilkosainak 
nyomozása során kézrekerítette MoLna 
Miklós hírhedt kommunistát, aki 8 vö­
rös vezérkar titkos kémosztályának tag­
ja volt és töméntelen gyilkosság és tol- 
vajlás terheli lelkiismeretét.

Újabb munkásvonat indult Francia- 
országból Németországba. Párizeb >. je­
lentik: (MTI) A Német Távirati l-ada 
jelent': Kedden újabb három munkás­
vonat indult el Párizsból Németország­
ba Több más francia váróéból is ur­
duitok munkáővonatok Németország 
fele.

KORLÁTLAN MENNYISÉGBEN 
KAPHATÓ AZ ALUMINIUM FÉM­
TUBUS. A Magyar Tudósító jelenti: 
A fogkrémek, vaselinek és egyéb kré­
mek csomagolására használt ón tubu­
sok helyett alumininm tubusok kerül­
tek forgalomba. Alumínium tubus tel­
jesen pótolja az ónból készült tubust, 
csak valamivel könnyebben törik, vi­
szont korlátlan mennvieégben kap­
ható.
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Szabadság-utca 12. es Szacsvav-utct 48. Halók. (romblnáltstobak előszobák. Konyhák. 
________________

VISSZAMENT MOSZKVÁBA A 
MOSZKVAI AMERIKAI NAGYKÖVET. 
Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
brit hírszolgálat közlése szerint Standley 
moszkvai amerikai nagykövet bárom hó­
napos washingtoni tartózkodás után is­
mét Moszkvába érkezett. A nagykövet 
rövidesen megbeszéléseket fog tartani a 
Szovjetunió vezetőivel.

Megadóztatja tagjait a miskolci or­
vosi kamara a hadba vonult karfásak
csalódiánk segélyezésére. Miskolcról 
jelentik. (MTI) A miskolci orvosi ka­
mara elhatározta, hogy tagjait tagsági 
dijuk öt ven százalékáig megadóztatja 
és a befolyó tizenötezer pengőt a had­
ba vonult. kartársak hozzátartozóinak 
juttatja.

; A iS

1PAROSH1REK. A Nagyvárad és Vi­
déke Ipartestület Elnöksége tisztelettel 
értesíti tagjait, hogy folyó hó 17-én d. 
u. 5 órai kezdettel műsoros tánccal egy­
bekötött teadéiutánt rendez, melyre 
szívesen látja az Ipartestület tagjait 
és barátait, annál is inkább, mivel ezen 
teadélután bevétele a Főméltóságu Asz- 
szonv akciójára és a badbavonnlt iparo­
sok családtagjai felsegélyezésére szol­
gál. Jegyek az Ipartestület pénztáránál 
a hivatalos órák alatt kaphatók.

TEMETÉS. Koszta Lászlóné. szül. 
Gncsáy Piroska életének 58-ik évében 
elhunyt. Temetése f. bó 14-én délután 

♦ órakor lesz a Berkovits Ferenc ut "a 
46. számú gyászháztól. •,Kegye.et- 
Tarsoly.“

iráni/-, ezüst-, irililáns 'árQvak. sválci anker Éf| TÍ^Í|T.
órák véte'e. e1 sdá<=n.sza szerű ntoHtása. 'avitasa

Széchenyi 
tér 6.

AZ ADÓERKÖLCS EGYFORMÁN 
KÖTELEZŐ A KÖZÖNSÉGRE ÉS A 
HATÓSÁGRA. A közigazgatási bíróság 
teljes ülésén dr. Rakovazky Iván elnök 
megnyitó beszédében az adóerkölcsről 
tartott előadást. A törvény vigyázzon 
hogy az állami kiadások a közvélemény 
követelésének megfelelő kereteken be­
lül legye.uek megszabva és az adózó 
polgárok teljesítőképessége ne legyen a 
kelleténél jobban ígénybevéve. A pénz­
ügyi hatóságokat is kötelezi az adóer- 
kölrs épúgy, mint az állampolgárokat. 
Hiba, hogy a pénzügyi hatósásokra 
nem kötelező a közigazgatási bíróság 
gyakorlata, hogy az önkormányzati ele­
mek befolyása hiányos az adókiveto ha­
tóságoknál. Az adófizetőknek messze­
menő adatszolgáltatási kötelezett,ég ük 
van, a visszaélések ezeu a téren igen 
súlyosak. Szaporítani kell a könyvvizs­
gálatokat és a visszaéléseket szigorúb­
ban kell üldözni. A becslési eljárás bi­
zonytalanságai az adókra vonatkozó 
igazolások benyújtásával lehet csői 
kenteni. Mindig kötelesség az adók pon 
tos fizetése, de különösen most. midőn 
a nemzet háborúban van és az ország 

I határát és kultúráját védelmezi.

ZENEKARI TAGOK FIGYELMÉBE.
A Liszt Ferenc Zenekar január bo 
15-én, pénteken este 8 órakor a Le­
gényegylet zenetermében (Gr. Teleki Pál 
utca 9.) megkezdi a próbákat.. Az összes 
tagok pontos megjelenését kérjük. Meg­
felelő készültségü, kellő zenekari gya­
korlattal rendelkező, olyan új tagok je­
lentkezését, akik szívügyüknek tekintik 
Nagyvárad keresztény zenekari kultúrá­
nak kiépítését, nagyon szívesen fogadja 
az ecvesület elnöksége.

Piszkos sakterhelyiség miatt elítél­
ték a szombathelyi zsidó hitközségek 
elnökeit A szombatiméi tisztiorvos 
feljelentést tett a városi kihágást bíró­
ságnál a két zsidó hitközség elnöksége 
ellen, mert a sakterhelyiséget piszkos 
elhanyagolt állapotban talalta. Az or­
todox és neolog hitközség elnöke is 
odakerült a kihágást bíró elé, mert. az 
ortodoxok i» a neológok helyiségében 
vágtak, miután az ortodox metszőhe­
lyiség nem felelt meg az építkezési kö­
vetelményeknek. A kihágást büntetőt)- 
rá a két hitközség elnökét 400—100 
pengő pénzbünetésre ítélte. A hitközsé- 

■ -■ Ilökök fellebbezést jelentettek be
ítélet ellen.

mpdessen
a Magyai Lapokban

RÖVIDESEN ÉLETBELÉP ANGLIA 
BAN A KENYÉRADAGOLÁS Ameter 
dam- (MTI.) A NTI jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint Woolton 
angol közellátásügyi miniszter kedd' 
nyilatkozatában közölte, hogy megtette 
az intézkedéseket a kenyéradagoiáere 
amit szükség esetén rövidesen életbe­
léptét.

Pályázat az Alföld fejlesztését 
előmozdító irodalmi munkára.
A Dunq-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­
mara másodszor irta ki a pályázatot 
az. Alföld fejlesztésére irányuló olyan 
pályamunka, vagy tevékenység jutal­
mazására. amely az Alföld, a tanya­
világ, népi, termelési, kulturális, köz­
gázt! a sági és közlekedési érdekeit 
mozdítja elő. A kitűzött díj egy 15000 
pengős alapítvány kamata, amelyen 
kívül elismerő oklevéllel és plakettel 
jutalmazzák azokat a pályamunkákat, 
illetve tevékenységet, amelyek az Al­
föld fejlesztésére, akár egy egy vidék 
mezőgazdasági érdekeinek előbbre vi­
telére is döntő kihatásúnak minősít­
hetők. A pályázatokat junius 1-ig le­
het benyújtani s kamarához. (Magv 
Tud.)

GYüIéST TART A MAGYAR ÉLEI 
PÁRTJA NAGYVÁR Dl SZERVEZETE 
Nagyvárad- Saját tud- A Magyar Élet 
Pártja nagyváradi szervezete folyó b« 
15-én. pénteken este 7 órakor a párt 
Kazinczy utca 6. sz. helyiségében dr 
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt 
nagyszabású értekezletet tart. melyre a 
párttagokat ez utón is meghívja az el­
nökség.

Bombay tartományt zavargások te 
nyegeHk a kenyérbiány miatt. Sfcaigen­
ből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda to 
len ti: Bombay tartományt kenyérhiány 
fenyegeti és emia.tt zavargásoktól tar­
tanak. A kormány elrendelte Pündjab- 
ban és Sindbcn a készletek lefoglalá­
sát, ami ellen különösen Smdben erő­
sen tiltakoztak-

Bulgáriában nagy hófúvások akadd 
lyozzák a közlekedést. Szófiából jelen­
tik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Bul­
gáriában erős hideghuilám van. Egyes 
vidékeken mínusz 22 fok a hőmérsék­
let A nagy hótömegek akadályozzák ar 
országúti és vasúti közlekedést,.

MAGYAR
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Nagyvárad atlétáinak 1942. évi 

eredmésiY©a
Előző két szú mim kb un már beszá­

moltunk férfi atlétáink futó és up ró 
eredményeiről. Ma a férfiak külön 
Ix'izö séilyitobó eredményeit közöljük 
és a 11 öl iry atléták teljesítményeiről 
számolunk be. Ezzel be is fejeztük az 
atlétikai eredmények közlését és re­
méljük, hogy a legközelebbi összesí­
tésünk ismét meg fonja hozni a maga 
fejlődését és Nagyvárad atlétikája to­
vábbra is megtartja felfelé ívelő 
irányzatát.

Súlydobás:
1. Janza Kálmán ES 13.11 cm.
2- Réz István Kolp.-Egyet. 12.04.
3. Krupka Károly NSE" 11.09.
4. Majtényi NSE 10.87.
5. Kis® László ES 10.79.
6. Snakowszky Sándor 10.89.
7. Osztopányi János Kolp.E. 10.62.
8. Gáli József NSE 10.34.
9. Pécsi István Nv. LE 1^91.

10. Tóth KISOK 9.81.
11. Ikládi ES 9.49.
12. Fabrik Nv. LE 9.28.
13. Molnár Nv. LE 9.28.
14. Szarvas ES 9.19.
15. Boro« Nv. LE 9.17.
16. Kovács Ervin NSE KI SOK 9.14.
17. Szilágyi KTSOK 9.00.

18. Schiller Ha. Isk. 8.94.
19. Pitroff KISOK 8.84.
20. Bcrtóthy Lajos Nv. LE 8.77.
21. Vájná Ha. Isk. 8.70.
Gerelydobás:

1. Krupka Károly NSE 52.26-
2. Janza Kálmán ES 46.12.
3. Kiss László ES 45.00.
4. Szarvas ES 38.70.
5. Bácsi Nv. LE 36.30.
6. Snakowszky Sándor 35.94.

Diskoszdobás:
1. Majtényi NSE 38.33.
2. Krupka Károly NSE 36.33.
3. Kiss László ES 33.02.
4. Snakowszky Nv. LE 31.85.

A Magyar Tudósító jelenti: A ko­
lozsvári Baross Szövetség illetékes 
helyhez fordult annak tisztázása ér­
dekében, hogy a munkaszolgálatra 
behívott kereskedelmi alkalmazottak­
nak a személyi feltételek fennforgása 
esetén jár-e tartási hozzájárulás. A 
Baross Szövetség a következő felvilá­
gosítást kapta:

\ nolgári peres és nem peres eljá­
rásban. valamint a magánjogi köt el c- 
<vll„si-:gck tárgyában a háború kövel- 
k ezt eben. valamint a magánjogi köte­
lezettségek tárgyában a háború követ­
keztében szükségessé vált, kivételes 
szabályok megállapításáról szóló ren­
delet. értelmében a rendkívüli fegy­
vergyakorlatra bevonult ipari és ke­
res'. leírni alkalmazottak szolgálati 
viszonyairól és az eltartoltaik részére 
járó tartási hozzájárulásról szóló mi­
niszterelnöki rendelet a rendkívüli

5. Ikládi ES 31.39.
6. Lerckuer Lóráud ES 30.50.
7. Csapó Lajos NSE KI SOK 30-14.
8. Bácsi István Nv. LE 28.51.
9. Gáli József NSE KISOK 28.36.

10. Tóth KISOK 27.17.
11. Gyimesi NSE 26.99.
12. Kovács E. NSE KISOK 26.79.
13. Bcrtóthy Lajos Nv. LE 25.38.
14. Babrik József Nv. LE 25.31. 
Kalapársdobás:
]. Lerchner Lóránd ES 39.60.
2. Janza Kálmán ES 25.60.
3. Kiss László 25.22.
4. Babrik József Nv. LE 21.50.
5. Snakowszky Sándor Nv. LE 21.

NŐI SZAMOK.
\öi lahdahajitás:

1. Kató KISOK 47.79.
2. Csák Ibolya KISOK 43.20.
3. Bárány Mária C. Csokor 43.
4. Máthé Erzsébet C. Csokor 42.30
5. Biró Ilona C. Csokor 40.87.
6. Oláh Ida V. Csokor 40.30.
7. Oláh Irma ES 32.75.
8. Farkas Duci V. Csokor 30.40

60 tn. síkfutás.
1. Kulcsár KISOK 8.8.
2. Oláh Irma FS 8.8.
3. Nagy Irén V. Csokor 9 1.
4. Oláh Ida V. Csokor 9.1.
5. Csák Ilona KISOK 9.1.
6. Rozilovits KKISOK 9.2.
7. Farkas Duci V. Csokor 9.2.

Mint már jelentettük a MÁV TK 
függő ügyeinek rendezésére váro­
sunkba érkezik dr Tóth Bertalan

fegyvergyakorlatra bevonult szemé­
lyok és eltartoltaik részére biztosított 
kedvezmények az 1942. év április hó
1. napjától kezdődő hatállyal mind­
azokat a személyeket és eltartottaikat 
megilleti, akik a rendes két, illetve 
három évi tényleges szolgálatra be­
vonulás esetén kivül tényleges szolgá­
latot, vagy közérdekű munkaszolgála­
tot teljesítenek.

Tekintettel arra, hogy a zsidónak 
tekintendő személyek katonai szolgá­
lata tárgyában kiadott rendelet értel­
mében ezeknek a személyeknek mun­
kaszolgálata a honvédség kötelékében 
kisegítő szolgálatnak tekintendő és a 
tartási hozzájárulás egyéb feltételek 
fennforgása esetén az 1939. évi hon­
védelmi törvény értelmében zsidónak 
tekintendő személyek munkaszolgála­
tára behívott kereskedelmi alkalma­
zottak hozzátartozóinak jár.

9. Debreceni Irén C. Csokor 9 3.
10. Máthé Erzsébet C. Csokor 9 1
11. Donijaimé V. Csokor 9.5.
12. Bíró Ilona C. Csokor 9.7.
13. Csíki Eszter 9.9
14. Tóth Marg't C. Csokor 10.
15. Csemlom Julia Csokor 10.1.

100 ni. síkfutás.
1. Nagy Irén V. Csokor 15.1 mp.
2. Uláli Ida V. Csokor 15.1.

Magasugrás.
1. Oláh Irina ES I 48 cm.
2. Kövcskuthy Alexandra K. 13 L
3. Oláh Ida V. Csokor 131.
4. Szuhoszky Éva KISOK 130.
5. Nagy Irén V. Csokor 130.
6. Tóth Margit V- Csokor 126.
7. Farkas- Duci V. Csokor 125.
8. Vén Ildikó KISOK 12.).
9. Bocsa Gizella C. Csokor 121.

10. Domjánué V. Csokor 120.
11. Csúcsai KISOK 120.
12. Bach KI SOK 120.
13. Sasszer KI SOK 120.
14. Borbély Rózsi C. Csokor 1-0.

Távolugrás.
]. Oláh Irma ES 4.64 cm.
2. Nagy Irén V. Csokor 4.22.
3. Juhász Anna V. Csokor 4.41.
4. Oláh Ida V. Csokor 4.19.
5. Csák Ilona KI SOK 4.04.
6. Tóth Margit C. Csokor 3.80.
7. Máthé Erzsébet C. Csokor 3.<6.
8. Farkas Magda V. Csokor 3.76.
9. Borsa Gizella C. Csokor 3.70. 

10- Biró Ilona C. Csokor 3.63.
Siilylökés.

1. Oláh Irma ES 9.02 nv
2. Oláh lila V. Csokor 8.16.
3. Bárán) Mária C. Csokor 7.
4. Tvánvi Lucia V. Csokor 6..>8.
5. Farkas Magda V. Csokor 6.20.

MÁV főtanácsos, a vasutas sporl- 
iigyek legfőbb vezetője. A jelzett 1.3-i 
időpont azonban — közbejött aka­
dályok miatt egy nappal eltolódik, s 
igy csak 14-én és 15-én zajlanak le a 
nagy fontosságú sportmegbesziélések.

Beszámolóink nyomán városszerte 
nagy érdeklődést vált ki az országos 
MÁV sportvezető ideérkezése s min­
denki biztosra veszi, hogy a város ve­
zetőivel tervezett tárgyalások alapján 
a MÁV sporttér ügye is véglegesen 
rendeződik. Mert mint mondják, a 
város egyetemes sportja nyerne vele. 
ha a MÁV szinte korlátlan anyagi ál­
dozatával megépülhet Váradon az el­
ső korszerű sporttelep.

Nagyszabású tagtoborzás 
indult meg az NftK-?örekvésben

A Törekvésnek a Nemzeti Munka­
központba való beolvadásával nagyon 
megerősödött a régi jóhirnevü Töri. 
Az NMK-Törekvés vezetősége a téli 
szünet alatt sem tétlenkedett, hanem 
minden eszközt megragadott, hogy 
megfelelő tábort szervezzen csapata 
mögé. így nagyszabású tagtoborzási 
mozgalom indult, melyben a régi Tö­
rekvés tagok járnak elől, akik külön 
Ígéretet tettek, hogy úgy, mint a 
múltban, a jövőben is kitartanak az 
egyesület mellett és új tagok beszer­
vezéséről is gondoskodnak.

Sport megbízottakat jelölt ki a ve­
zetőség az egyes üzemekben is, akik­
nek szintén a szervezkedés lesz a fő- |

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR h.asznaltrulii óz let eben 

Brmer-fér i (udvarban.) 
Hívásra házho? jiivtik.

Tartási hozzájárulás jár a munka- 
*a bebivott kereskedelmi.7 V „ ' fFA t fogét, íJt/ií 5

aüstaiazofíaknak

8. Csúcsai KISOK 9.3. 6, Nagy Irén V. Csokor 6.18.

Egy nappal eltolódott a MÁV TK 
vezetőségi ülése

Sportkörökben nagy érdeklődéssel várják a MÁV sportpályaügy
lendezését

„EvV-LA-t-Al.

hivatásuk. Az 1913. é\ tehát minden 
egyesületben a sérv ezé® jegyében kez­
dődik s reméljük, hogy megfelelő tö- 
meggel a hátukmögött a sportered­
mények terén is mutatkozni fog a 
fejlődés, az erősödés.

R Á D I <)
mmmKimmmmmsaammmmmmmmmtm

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 14. 
Budapest I.

540 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
baj tarts i rádiószolgálala.

0.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Opercttréezletek.
11.15 Konoz Mihály énekel.
11.4C Külföldi híradó.
12.10 ltádiózeiM-kar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöróski- 

reezt bajtársi rádiószolgálata, 
i-í ü<. Művészlemezek.
15.20 Szórakoztató zene..
10.00 SLmonffy Margit verseket mond. 
17.00 Holéczy-együttes,
17.25;\ Földművelésügyi M inis-»téri u ni

rádióelőadássoro-zata.
17.50 Sibelius: Finlandia — szimfónia

kus költemény.
17.25 Udvarhelyi diákok. Hangj áiték.
19.05 Melles. Béla-zenkar.
20.10 Erdélyi József verseiből előad:

Ónody Ákos.
20.25 A Magyarországi Fart) unkán Sző-

vétség Dalkara.
20 50 Szabó István dr beszél Vi erbőczy-

ről.
21.10 Szalonötös.
22.10 Gáspár Lajos cigányzenel. ara
22.50 Szórakoztató zene.

Budapest II.
19.05 Francia nyel vök t a fás.
19.30 Cementtőli Mária, zongora zik.
20.00 Közvetítés a Süket-némák intéze-

fából.
20.30 Tánczene

APR0HIBD1TÍS1
Més-vélet

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján or as-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladó 35 magasszáru gumitiócsizma, 
gyapjú pokróc. Balogh, Sztarovcszky-u. 
18. délelőtt 2-ig. 653

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
611

Aiiisf kém
Nyolc középiskolával irodai állást 

keres fiatalember. Sztaroveszky-u. 14 
5-ik ajtó. 658

mimiék
Paragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7 Telefon 14—21 664

ZIPPZAR szakszerű javítása Jakab 
műszerésznél. Kossulti-utca 5.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGTAB LAPOK1’ «».

K1AD0TULAI DONOS.
»KENT LÁSZLÓ NYOMDA R. Y

f*- f1» te!rl6«e»erke»7.tí teleló» Üsd*-
Br. P*ál írpád Dr Schein er Fcrenr

• Szent Lástln-nyorod* *•

Készült a Szent László-nyomda r. t 
Dezső-utca 5. szám. 

körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi


